

DOI: <https://doi.org/10.51922/2074-5044.2022.2.155>

В. А. Маргунская, А. В. Губкина

ЮЛИЮ КЛЕМЕНТЬЕВИЧУ МЕТЛИЦКОМУ ПОСВЯЩАЕТСЯ...

(К 130-летию со дня рождения)

УО «Белорусский государственный медицинский университет»

Летят годы, уходят в историю люди. Выросло новое поколение стоматологов, у которых свои учителя, свои кумиры. Мы не часто задумываемся, а кто же стоял у истоков развития нашей специальности. Кем были эти люди, с какими трудностями сталкивались в своей профессиональной деятельности, о чем мечтали? В лекционном зале РКСП создана галерея портретов выдающихся людей, организаторов стоматологии и стоматологического образования в Республике. Среди них портрет Юлия Клементьевича Метлицкого (фото 1).

В преддверии 130-летия со дня рождения Юлия Клементьевича Метлицкого группа преподавателей и студентов стоматологического факультета БГМУ 20 декабря 2021 года посетили место его захоронения на кладбище «Северное-1», которое расположено рядом с Минском (фото 2–3). Среди собравшихся были студенты Егор Бакун, Константин Железный, Евгений Маханьков, Иларион Чеча; ассистенты Г. А. Ермолаев, Е. Ю. Пстыга, А. Н. Велитченко; доценты О. С. Городецкая, В. А. Маргунская.

После возложения цветов, невзирая на зимний морозный день, присутствующие еще долго говорили о Юлие Клементьевиче. О его деятельности в стенах МГМИ, о его значении в создании стоматологических кафедр, стоматологического факультета и в целом организации стоматологии и стоматологического образования в БССР.

В личном деле Ю. К. Метлицкого хранится автобиография, написанная его рукой. Несколько страничек рукописного текстаместили историю жизни от рождения до ухода

на пенсию по возрасту 30.07.1970 года. Анализируя жизненный путь Ю. К. Метлицкого, понимаешь, насколько он был тернист и требовал огромного труда. Человек, который прошел две войны, испытал тяжелейший труд в лазаретах пехотного полка старой армии, в госпиталях во время ВОВ. Это были бессонные ночи, тысячи раненых в голову, тысячи изуродованных лиц. Мечты о спокойной мирной жизни...

Привожу некоторые биографические данные Ю. К. Метлицкого. Родился 21 декабря 1891 года в Острошицком Городке Логойского района Минской области. До 12 лет учился в начальной школе, экстерном закончил мужскую гимназию в Минске. В 1911–1913 годах учился в зубоврачебной школе доктора Льва Шапиро и дантиста Абрама Демиховского. Экзамен на звание зубного врача успешно сдал при Варшавском университете в начале 1914 года. Работал зубным врачом



Фото 1. Юлий Клементьевич Метлицкий (1891–1979)



Фото 2. Посещение захоронения Ю. К. Метлицкого на кладбище «Северное – 1» возле Минска



Фото 3. У места захоронения Ю. К. Метлицкого на кладбище «Северное – 1»

в селе Ровно бывшей Самарской губернии с 1914 по 1915 год. Во время Первой мировой войны (1914–1918) был призван на военную службу и с 1916 года служил в качестве зубного врача в 91 пехотном полку Саратовского местного лазарета. После войны Ю. К. Метлицкий в 1919 году вернулся на Родину, и с тех пор вся его жизнь была посвящена организации зубоврачебной и стоматологиче-

ской помощи, развитию стоматологического образования в БССР. Данные архивных документов позволяют выделить в трудовой деятельности Ю. К. Метлицкого, начиная с 1919 года, четыре наиболее значимых периода.

Первый период – участие в организации зубоврачебной помощи в БССР (1919–1926). После возвращения в освобожденный Минск Юлий Клементьевич работал инструк-

тором по организации государственной зубо-врачебной помощи в первом Наркомате Здравоохранения БССР. В 1919 году принимал участие в создании профсоюзной организации «Медсантруд», был членом правления республиканского комитета и его ответственным секретарем до 1922 года. Одновременно участвовал в работе «Совпрофбела» и врачебной секции союза. В 1920 году оказывал помощь в восстановлении Минской зубо-врачебной школы, был ее заведующим в 1922–1923 годах. Одновременно с выполнением указанных видов деятельности Ю. К. Метлицкий работал зубным врачом в Центральной рабочей поликлинике. В 1921–1926 годах учился на медицинском факультете БГУ.

Второй период – участие в организации и деятельности курса и кафедры стоматологии БГУ и БГМИ (1926–1941). После завершения учебы на медицинском факультете БГУ в 1926 году Ю. К. Метлицкий был оставлен ординатором на кафедре госпитальной хирургии, которой заведовал профессор М. П. Соколовский, с целью организации курса стоматологии. С 1927 года этот курс был преобразован в кафедру. Под руководством доцента И. М. Старобинского, который был приглашен из Москвы, Ю. К. Метлицкий занимался преподавательской работой. В 1930 году медицинский факультет БГУ был выделен в самостоятельный Белорусский Государственный Медицинский институт (БГМИ). Ю. К. Метлицкий, наряду с другими преподавателями, был переведен в его состав в качестве ассистента. В июне 1931 года был назначен старшим ассистентом, а затем заведующим кафедрой стоматологии. В 1932 году получил звание доцента, в 1935 году – ученую степень кандидата медицинских наук. Одновременно с преподавательской деятельностью в БГМИ Ю. К. Метлицкий был директором Института Одонтологии и Республиканской стоматологической клиники 1-го клинического городка.

Третий период – деятельность во время ВОВ (1941–1944). В начале ВОВ (1941) Ю. К. Метлицкий был эвакуирован в Саратов.

В 1941–1943 годах служил в должности начальника отделения и ведущего хирурга Саратовского эвакогоспиталя № 1364, в июне-октябре 1943 года в должности начальника эвакогоспиталя № 3990. В конце октября 1943 года Ю. К. Метлицкий был отозван в БГМИ, который восстанавливался в Ярославле, для организации курса стоматологии и челюстно-лицевой хирургии. Этот курс, как и в довоенное время, был в составе кафедры госпитальной хирургии, которой заведовал профессор Е. В. Корчиц.

Четвертый период – послевоенное время, организация стоматологического факультета (1944–1970). После возвращения МГМИ в 1944 году на Родину базой курса стоматологии и челюстно-лицевой хирургии, которым заведовал Ю. К. Метлицкий, стало стоматологическое отделение 3-й ГКБ. В восстановлении стоматологической клиники (в то время – статус стоматологического отделения) принимал активное участие доцент Ю. К. Метлицкий и его коллеги: врачи стоматологического отделения С. О. Левина, Е. Т. Шубина, Е. М. Ивус, К. И. Бердыган. На 30 койках стационара проводилась большая лечебная работа по оказанию помощи инвалидам Великой Отечественной войны. Невзирая на сложности послевоенного времени, выполнялся полный объем учебной и лечебно-консультативной работы. Продолжались научные изыскания, Ю. К. Метлицким в 1946 году были запланированы две научные темы – «Простейшие способы закрытия мягких тканей подбородка и нижней губы» и «Перевязка v. angularis». На курсе стоматологии и челюстно-лицевой хирургии обучались студенты 5-го курса лечебного факультета. Около 10 лет Ю. К. Метлицкий работал рядом с известными учеными кафедры госпитальной хирургии, к которой относился курс. Это были профессора И. М. Стельмашонок, А. И. Михельсон, М. Н. Шапиро, В. М. Прохоров, Р. М. Минина, А. А. Грейман. Такое содружество благоприятно сказывалось на формировании научных идей, разработке и внедрении современных хирургических методов

в челюстно-лицевой хирургии. В стоматологической клинике активно внедрялись комплексные методы лечения с использованием антибиотиков; методы пластической хирургии с помощью стебля Филатова, свободная пересадка тканей. Доцентом Ю. К. Метлицким была запланирована докторская диссертация «Дефекты лица и замещение их при помощи филатовского стебля». По данной теме им были разработаны оригинальные методы определения сроков миграции стебля с помощью электротермометрии.

Деятельность Ю. К. Метлицкого в должности заведующего курсом стоматологии продолжалась до 1963 года. При формировании

стоматологического факультета МГМИ он заведовал кафедрой стоматологии (1963–1964), кафедрой терапевтической и ортопедической стоматологии (1964–1967), затем – терапевтической стоматологии (1967–1970). За годы работы в БГМИ, МГМИ им подготовлено большое количество врачей-стоматологов, клинических ординаторов, соискателей.

Ю. К. Метлицкий был награжден медалями «За Победу над Германией», «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны», Почетными грамотами МЗ БССР, руководства МГМИ. Он по праву считается организатором белорусской стоматологии и стоматологического образования.

Поступила 06.01.2022 г.